

# “水光互补”创新可再生能源发展模式

许红伟

南水北调中线干线工程建设管理局河南分局 河南 郑州 450041

**摘要：**太阳能的生产受到季节变化、昼夜交替和云层厚度等因素的影响。白天发电发生了很大变化，光伏电站的同等使用时数较少。诸如负荷吸收和调节、发电厂运行和控制、电网调节、电能质量和抗干扰能力等因素对电网的安全稳定运行有一定影响。水力发电具有启动和停止灵活实用运行、快速调节负荷和调节各种其他优势，执行电气系统频率调整和事故应急任务，特别是大型充能、水库调节能力强的水电站，确保电网安全稳定运行。水电和光电联合运行可通过丰富的水电资源和良好的调节性能来补偿光电，实现平稳稳定的输出曲线，提高电能质量。

**关键词：**水光互补；可再生能源；发展模式分析；发电站；

太阳能光伏补充能源生产模式是我国发电厂尚未广泛采用的一种新的发电模式，但具有良好的发展前景。文章分析了水力发电和太阳能的现状和特点，确定利用补充性水力发电和太阳能发电的可行性，并指出在这方面应采取的预防措施。

## 一、当前水光互补发电发展现状分析

### 1. 水光互补原理分析

补充性水电和光伏发电是最大限度地利用发电厂的现有输电线路和水电机组的快速调节能力，从而能够集中和传输光伏发电和水电机组的电力，提高输电线路的利用率，减少对水光伏发电的补充控制主要包括 AGC 和 AVC 控制。其中，AGC 控制是指考虑到光伏发电预测、水库调节、水力发电运行状况和电气特性等因素，自动调节有源电力和频率，条件是控制原则是将光伏电站视为水电站的一个不可调整单元，通过迅速调整水电站使光伏发电的波动平稳，从而满足光伏发电的需求，并确保发电总量满足规划控制要求<sup>[1]</sup>。此外，AGC 监测水电机组组合振动带和动作阈值的设置，以确保水电机组的贡献达到合理的限度，并减少增加光伏发电频繁波动的调整数。AVC 控制通过协调光伏电站无功补偿装置和机组无功调节能力实现无功电压自动控制。根据电压或无功控制指令，系统优先调用光伏电站无功补偿设备，然后利用发电机组在难以满足的条件下参与无功调节，提高发电机组运行的可靠性。

### 2. 面临的问题分析

一是水能力与光能的比率。补充性水电和光伏发电可减少光伏发电直接相互连接对系统的影响，同时降低水电机组的调节能力和运行灵活性。因此，水容量与光之间的合理关系是充分利用水和光补充发电的好处和功能的关键。根据对土地资源、环境保护、防洪等的要求，光伏发电能力综合决定，综合考虑储集层容量、水电机组调节性能、电力空间、系统调节要求和传输通道容量等因素<sup>[2]</sup>。此外，在补充控制系统中，应根据光伏发电能力确定水电机组共同振动区等参

数，以避免影响水电补充发电的运行效率。

二是为了建设补充水电站，需要合理控制水电资源和照明能源的互补性，同时注意干旱期和水资源丰富期之间的区别，同时不影响电力供应的稳定性和安全性。在系统运行中，需要妥善规划水和光线的补充分配。如果水电站或光伏电站不具备补充能力，则需排放水或排放光，这就要求维修人员和监测人员尽可能满足水库的生产用水和电厂的生产用水需求。

三是用普通的电源。光伏发电以水光学互补的形式大规模发展，将占用常规电源的用电，导致部分机组运行效率低下，加剧供电企业之间的利益冲突。由于目前电力市场辅助服务机制尚不完善，常规电源主要支撑功能的弱化将影响电力系统的安全稳定。因此，有必要协调发展水电和光伏补充能源以及常规电源<sup>[3]</sup>。

四是控制水力发电站。该装置的主要功能是提高电厂的整体电能质量。光伏电站的主要特点是受到外部因素，特别是天气因素的影响，并随着天气的变化发电。光伏发电和水力发电相结合，再加上使用 AGC 调节单元调节发电厂的发电，可以弥补由于天气原因造成的发电厂电压波动。

### 二、水光互补发电站应用的可行性

第一，水资源受到季节的影响，雨季很长，旱季不存在。在寒冷地区，冬季水道的冻结也可能影响发电厂的效率。光能受季节和昼夜交替的影响。白天阳光充足，光能发电效率较高，夜间和雨水发电厂效率明显降低<sup>[4]</sup>。将水电与光能相结合，以弥补干旱期间缺水的情况；下雨的时候光线不足，但是水可能比较充足这将大大提高发电效率，尽量减少外部环境对发电厂的影响。与此同时，这两种能源是清洁能源，结合起来，可以大大有助于中国的节能和减排。

第二，技术和设备是相辅相成的。水力发电依赖于较低和较低水平的水流，而太阳能发电则需要最大限度地利用山区斜坡。我国的大部分大型发电厂都建在水流非常低的地区，例如三峡水电站，那里的地形优势显而易见。但是，

光伏系统必须安装在斜坡或倾斜支架上。目前中国的大多数发电厂都是水力发电厂水电与光能相辅相成，以建设水电站，并以经济合算的方式充分利用水电资源和光能能源，从而节约成本，提高电厂的效率<sup>[5]</sup>。然而，水力发电厂的特点与太阳能发电厂的特点非常相似，因此可以增加太阳能发电设备。建造补充水电站的主要费用是电力和土木工程。利用水电项目建造光电系统可节省建筑和电力成本，并有助于在外部安装光电系统。水电站的通信设备和改造技术相对较发达。建造光伏电站不需要建造更多的变电站和通信设备，从而节省了建造水电站的大部分费用。

第三，节约土地和资金。光伏电站必须占用大面积的土地。一般来说，一个10MWP的太阳能光伏电站应该占地约80 000平方米。如果在城市地区或周围建造光伏电站，那么土地成本就极高。但在偏远水电站附近建设光伏电站，在水电站基础设施的基础上安装光伏发电系统，可以减少土地成本<sup>[6]</sup>。同时，水电站光伏发电系统的建设无需地址验证即可直接投资，不仅节约了劳动力成本，而且水电综合电站也将快速建成投产。此外，原有水电站可以建设从原有交通条件中借来的太阳能电站，因此没有必要引入交通建设费用。

### 三、水光互补方法研究

#### 1. 水光互补电源的调峰能力分析

(1) 理论峰值能力。水电和光伏发电都可以在光伏发电形成互补关系的一天中参与电网调峰，光伏发电也被认为是水电的补充装机容量，因此此时水电和光伏互补电源的理论调峰能力是水电站和光伏电站装机容量之和。在黑暗中和清晨，光电输出为零，此时，只有水电能承担电网后期峰值，光伏互补水电电源的理论峰值功率仅等于水电站装机功率。以龙羊峡水发光二极管互补设计为例，其白天理论峰值功率为1600瓦，夜间和清晨理论峰值功率应从光电设定功率中扣除，为1280瓦<sup>[7]</sup>。

(2) 实际峰值能力。实际运行时，光伏输出不受控制，只能实时参与用电高峰时段。因此，白天光伏的实际峰值功率等于峰值负载期间的实时光伏输出，小于光伏电站的设定功率。在黑暗和清晨，太阳辐射强度为零，光电输出为零，实际峰值功率为零。水力发电机组输出调节范围广，调节速度快，调峰深度接近100%，因此水力发电提供的实际调峰能力等于其全天装机容量。水电补充电源的实际峰值功率是

水电和光伏发电的实际峰值功率之和。

#### 2. 水光互补协调运行模型

(1) 按计划时间。由于水库调节能力、太阳辐射和径流等因素，水光的互补性可能对整个系统产生不利影响。因此，该模型适用于对水光协同作用的可行性和可靠性的长期研究<sup>[8]</sup>。短期商业模式的研究周期较短。储层调节能力较大时，通常能满足水光互补性的可行性和可靠性。(2) 根据优化目标。峰值容量模型是水电和光电系统的总容量，在水和光协调运行后，尽可能承受电网的最大负荷；放弃最小光伏发电模式，即电补偿后最大的在线光伏发电和最小的离线光伏发电；经济效益最大化模式是通过考虑到不同时期的网上电价，最大限度地提高整体效率。(3) 根据解决方法。根据优化目标和优化准则获得一套理论上的最佳解决方案；但是，使用系统优化方法求解模拟优化模型通常很困难。此类模型的解析度主要使用模拟方法，同时也包含最佳化的想法。经过反复的反复，我得到了几组更好的解决方案。

#### 结束语

总之，在发电厂应用太阳能光伏发电补充机制可以提高发电效率，有效利用清洁能源，如光能和水力发电，弥补水电和光能生产不足。虽然该国大多数地区继续使用水力发电模式，但补充水力发电模式将在长期内得到广泛使用。

#### 参考文献：

- [1] 路远. 分布式风光互补发电大有可为 [J]. 电器工业, 2013, (9).
- [2] 王瑛. 龙羊峡“水光互补”并网光伏发电项目的探讨 [J]. 读与写(上,下旬), 2015, (6).
- [3] 王晓忠, 孙韵琳, 刘静, 等. 水—光互补发电站推广应用的可行性分析 [J]. 工程技术, 2013, 425(5): 231\_234.
- [4] 何道清, 何涛, 丁宏林. 太阳能光伏发电系统原理与应用技术 [M]. 北京: 化学工业出版社, 2012.
- [5] 龙羊峡水光互补协调运行研究课题组. 龙羊峡水光互补协调运行研究与应用研究成果报告 [R]. 西宁: 黄河上游水电开发有限责任公司, 2015.
- [6] 丁明, 王磊, 毕锐. 基于改进BP神经网络的光伏发电系统输出功率短期预测模型 [J]. 电力系统保护与控制, 2012, 40(11): 93- 99.